

С.А. Айларова

**ЭТНИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ
КУЛЬТУРЫ ГОРЦЕВ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ
МЕСТНЫХ ОБЩЕСТВ
(по материалам творчества северокавказских
просветителей XIX в.)**

Просветители 60–70-х гг. XIX в. дают развернутые характеристики хозяйственных занятий и экономических условий жизни северокавказских народов. Они показывают основные виды производственной деятельности горцев, состояние земледелия и скотоводства, местных ремесел, процесс хозяйственного освоения горцами плоскостных земель, экономические связи горских народов, а также влияние на указанные аспекты жизнедеятельности горцев хозяйственной культуры русских переселенцев и казаков.

В период проведения модернизационных преобразований социально-экономических основ жизни горских народов на переломном этапе их развития возникла необходимость формирования новой хозяйственной культуры.

Просветители выявляют духовно-нравственные, культурные основы горской «набеговой экономики», коренившиеся в неизмеримо более высоком общественном статусе военной добычи по сравнению с тем, что произведено нелегким трудом крестьянина. В этом смысле показательны их наблюдения, свидетельствующие о важных для понимания менталитета горцев культурных приоритетах. Труд как социальная ценность имел меньшую значимость в духовной иерархии горца, чем воинские добродетели.

Свою социально-историческую роль в горских обществах и общественной обстановке на Северном Кавказе просветители видели в поддержке всего, что представляло духовно-культурную ценность труда. Это определило общественную позицию председателя Терской сословно-поземельной комиссии кабардинца Д.С. Кодзокова, в период проведения земельной реформы отказывавшего горскому дворянству в земельных участках.

В историко-этнографической статье У. Лаудаева «Чеченское племя» содержится анализ многих сторон хозяйственной деятельности чеченского населения, обозначен реальный уровень развития производительных сил чеченского этноса, даны характеристики своеобразия их хозяйственной культуры. Дальнейший экономический и социаль-

ный прогресс у чеченского народа, по мнению просветителя, был связан с его развитием в составе Российского государства.

Ингушского просветителя Ч.Э. Ахриева волновала проблема связи этнической культуры и экономики. Главную причину бедности ингушей, малоэффективности и неустойчивости хозяйства горцев он видит в особенностях «национального характера», т.е. духовных предпосылках хозяйствования, и пишет о необходимости изменения традиционной психологии хозяйствования. В первые пореформенные годы у ингушей формировалось новое отношение к труду и хозяйству, шло отторжение всего, что связано с героикой набега и захвата добычи. Этот период в истории народа Ч.Э. Ахриев считал переломным и в связи с этим подчеркивал, что хозяйственная жизнь ингушей представляет «борьбу двух противоположных элементов народного духа: старого и нового; старый постепенно оттесняется и уступает место новому».

В повести «На холме» адыгский просветитель А.-Г. Кешев доказывает, что в горских культурах под спудом воинской апологетики живет тот же непобедимый дух труда и созидания, что и в культурах экономически развитых обществ.

В «Кавказских повестях» И.Д. Канукова прослеживается судьба бывшей социальной элиты осетинского общества — *алдаров*, носителей воинского этоса. Столкнувшись с новыми требованиями жизни, отдельные представители этого слоя не только обратились к хозяйственному труду, но и принесли в сферу пореформенной осетинской экономики черты «предпринимательского духа» своих предков.

Общественные деятели и писатели 60–70-х гг. XIX в. считали просвещение важным условием изменения традиций хозяйствования, бытовых привычек и в целом экономического менталитета горцев.

Ю.Ю. Карпов

СПЕЦИФИКА ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ «ТРАДИЦИОННЫХ» ГОРСКО-КАВКАЗСКИХ ОБЩЕСТВ: ИНТЕРПРЕТАЦИИ ПОСЛЕДНИХ ДЕСЯТИЛЕТИЙ

На протяжении XIX — первой половины XX вв. оценки общественно-политического устройства горских обществ Кавказа периодически изменялись. Советская историческая наука позднего периода не стала